

2022—2023 学年上学期期末考试高三试题参考答案

历史

一.选择题

1.A【解析】由题干可知，红山文化先民已会制作和使用配套农业生产工具，这体现了生产力的进步，故 A 正确；题干信息没有家庭手工业相关信息，故 B 错误；古代农业生产结构有不同层次，它不但包括农林牧副渔各业的关系，而且包括种植业、畜牧业等的内部各部门或各项目的关系，题干无相关信息，故 C 错误；虽有农具生产，但是标准化无法体现，故 D 错误。

2.C【解析】由随葬品的原产地可知汉代与边疆地区交流密切，故 C 正确；题干不能说明当时中央政权管理西域地区，故 A 错误；题干与民族融合无关，故 B 错误；题干不能反映中西交流，故 D 错误。

3.B【解析】本题考查魏晋南北朝时期的文化。志怪小说虽然能反映此时人们对生命的忧患意识，但是并非期望用人自身的力量来解决当世问题，志怪小说内容丰富，并不只是有对于爱情的幻想内容，排除③，故 B 正确

4.C【解析】由题干可知，辽、金皆认同中华一体，故 C 正确；题干未提及“共祖”，故 A 错误；题干不涉及民族隔阂，故 B 错误；题干不涉及国家统一大事，故 D 错误。

5.A【解析】根据所学可知①②，故 A 正确；③非南宋移民潮的影响，④与题干无关，故 BCD 错误。

6.B【解析】由题干可知，明代阁臣选拔方式中的其他方式占 71.4%，说明皇帝在选拔阁臣时会参考他方意见，故 B 正确；皇帝独断亲简仅占 28.6%，故 A 错误；题干未反映选拔出来的人才的才能类型，故 C 错误；题干不涉及科举考试标准，故 D 错误。

7.D【解析】根据题干并结合所学知识可知，日本回避主动挑衅发动战争之责，以日本宣战为战争起点，这就是在为淡化甲午中日战争的侵略色彩而努力，故 D 正确；题干主题为战争的发生，并未强调战争的胜利及日本的优势，故 A 错误；日本教科书用以教育本国国民所用，不能体现避免中日两国矛盾激化之用，故 B 错误；题干与日军英勇无敌无关，故 C 错误。

8.D【解析】由题干可知，袁世凯政府颁布法令推进近代小学教育，而传统私塾张挂改良招牌却行旧式教育，面对检查人员，私塾教师遁窗而走，反映了传统教育向近代教育转型的艰难曲折，

高三历史参考答案，共 (5) 页，第1页

故 D 正确；题干只有私塾教师的恐慌，私塾教师不能代表读书人群体，故 A 错误；此时为近代教育转型时期，故传统教育不能稳定发展，故 B 错误；近代教育改革确实顺应时代发展，但不符合题意，故 C 错误。

9.B 【解析】由表格数据可知，国人对抗战必胜充满信心，故 B 正确；1942 年中国战场仍然处于战略相持阶段，战局未发生根本改观，故 A 错误；表格为民意调查结果，不能反映战时民众社会心理不断变化，故 C 错误；D 为无关项，故 D 错误。

10.C 【解析】由题干可知，“一五”时期上海市支援国家重点工程建设，输送相关人员达 63 万多人，从而解决了重点工程建设急需的技术、人才和管理经验，故 C 正确；题干强调的是上海向外地输送劳动力是响应国家经济建设的需要，并非人力资源的合理流动，故 A 错误；国民经济的全面恢复是 1952 年底，故 B 错误；1987 年中共十三大制定了社会主义现代化建设“三步走”发展战略，故 D 错误。

11.A 【解析】由题干信息可知，中共十八大以来，我国经济实力实现历史性跃升，这充分说明了中国特色社会主义制度的优越性，故 A 正确；题干未涉及中国特色大国外交，故不能体现国际影响力不断扩大，故 B 错误；题干不能反映综合国力增强，故 C 错误；题干没有体现经济高质量发展特征，故 D 错误。

12.A 【解析】由题干时间可知，此时为奴隶社会阶段，父权制社会下，女性依然处于附属地位，故 A 正确；由题干中无法看出通过女性衣饰区分社会等级的信息，故 B 错误；题干只能看出丈夫承诺他的义务，无法得出婚约保护男女双方权益，故 C 错误；父权制社会下，女性家庭地位不可能高，故 D 错误。

13.C 【解析】由题干可知，水与农业密切相关，玛雅人将羽蛇神到来和农业生产联系在一起，祈祷农业生产丰收，故 C 正确；由题干看不出来玛雅历法的精准性，故 A 错误；由所学可知，玛雅人采取极为原始的刀耕火种的农业生产方式，不是精耕细作，故 B 错误；“重视供奉神灵”与主题无关，故 D 错误。

14.D 【解析】如教材所述，故 D 正确；原始封闭状态早已打破，故 A 错误；人类交流范围扩大到全世界，亚洲亦是世界联系的重要一环，故 B 错误；C 与题干无关，故 C 错误。

15.D 【解析】题干考查的是 1921 年苏俄新经济政策知识，故 D 正确；A 是赫鲁晓夫改革内容，故 A 错误；B 是勃列日涅夫改革内容，故 B 错误；C 是捷克斯洛伐克“布拉格之春”改革

内容，故 C 错误。

16.C 【解析】博物馆全方位向公众提供自然、文化各领域的知识，“持续面向公众免费开放”“做好文物保护工作”可以体现目的①；由 2018—2019 年度大英博物馆收支微平衡可以看出“以商业和慈善手段获取收入”发挥了作用，故④正确；②非主题之意；③与题干无关，故 C 正确。

二. 非选择题

17.【答案】(1) 背景：当时学校人才培养环境的日益恶化；自安史之乱后藩镇割据，中央集权削弱；宦官专权、朋党之争，政治黑暗；佛道盛行，儒家思想的正统地位受到极大冲击。（答 1 点给 2 分，答 2 点给 4 分，答 3 点给 6 分，答 4 点给 7 分）

(2) 措施：明确教育宗旨；确定教育内容；改革招生办法；建设教师队伍；整顿校风学风。
(每点 1 分，共 5 分)

【解析】(1) 背景：由“对国子监糟糕的办学状况甚是了解”得出“当时学校人才培养环境的日益恶化”；由“自至德后，兵革未息”得出“自安史之乱后藩镇割据，中央集权削弱”；结合所学可知“宦官专权、朋党之争，政治黑暗”、“佛道盛行，儒家思想的正统地位受到极大冲击”。

(2) 措施：由“‘明先王之教’的教育宗旨”得出“明确教育宗旨”；由“课程内容还应当包含文、法、民、位、服、居、食等方面”得出“确定教育内容”；由“降低国子监学生准入门槛，准许品级较低者子弟入学以充实国子监各学”得出“改革招生办法”；由“举荐了很多德才兼备的人充实国子监教师队伍”得出“建设教师队伍”；由“在校风、学风整顿上”得出“整顿校风学风”。

18.【答案】(1) 特点：来源多元化；文化程度差异大；专业院校毕业从警人员较少；青壮年占主体；年龄结构呈现出“橄榄形”，较为合理。（答 1 点给 2 分，答 2 点给 4 分，答 3 点给 6 分，答 4 点给 7 分）

(2) 意义：为全国警察的统一化铺平了道路；使中央在地方警察管理中拥有了更多的发言权；有利于维持警察队伍整体稳定；提高待遇有利于吸引更多人才加入警察队伍；有利于发挥警察在维护社会秩序方面无可替代的作用（每点 2 分，任答 4 点给 8 分）

【解析】(1) 特点：由材料“出身 9 种”可知“来源多元化”；由材料“出身不同层次的学校

高三历史参考答案，共 (5) 页，第3页

或部队”可知“文化程度差异大”；由材料“警校毕业7人，其他出身24人”可知“专业院校毕业从警人员较少”；由材料“51岁以上仅3人”可知“青壮年占主体”；由材料“25岁以下和51岁以上人数少，中间年龄段人数多”可知“年龄结构呈现出‘橄榄形’，较为合理”。

(2) 意义：由材料“立法规定的设立警察理事会并赋予英国内政部为全国警察制定统一的工资标准和工作条件的权力”可知“为全国警察的统一化铺平了道路”；由材料“将中央对地方警察财政拨款扩大到地方警察全部费用的一半”可知“使中央在地方警察管理中拥有了更多的发言权”；由材料“警察内部上下级之间的沟通与和谐对于维持警察队伍整体稳定的重大意义”可知“有利于维持警察队伍整体稳定”；由材料“每一名警察都应当免费得到一所住房，或者领取住房津贴，并且不必为之付税”可知“提高待遇有利于吸引更多人才加入警察队伍”；结合所学可知“有利于发挥警察在维护社会秩序方面无可替代的作用”。

19.【答案】(1)背景：二战后美国私人汽车普及；高速路网的建设完成；交通法律的完善，推动交通体系的转变；城市发展理论的革新，指导交通系统研究的发展；政府对人车矛盾等城市交通发展问题的重视。(每点2分，任答4点给8分)

(2)趋势：注重公路交通安全；提高公路运输系统的机动能力；降低运输系统成本；注重环境保护。
(答1点给2分，答2点给4分，答3点给5分)

【解析】(1) 背景：由材料“小汽车在美国得到迅速普及”可知“二战后美国私人汽车普及”；由材料“洲际高速路网的建设全面完成”可知“高速路网的建设完成”；由材料“随着‘冰茶法案’‘续茶法案’等法案的颁布”可知“交通法律的完善，推动交通体系的转变”；由材料“美国形成了城市精明增长理论及新城市主义理论”可知“城市发展理论的革新，指导交通系统研究的发展”；由材料“交通系统研究从早期解决人车冲突开始”可知“政府对人车矛盾等城市交通发展问题的重视”。

(2) 趋势：由材料“38%以上将投资于公路交通安全”可知“注重公路交通安全”；由材料“与机动能力的发展有直接关系”可知“提高公路运输系统的机动能力”；由材料“降低运输系统的成本”可知“降低运输系统成本”；由材料“以保护……社会和自然环境为己任”可知“注重环境保护”。

20.【答案】示例：

论题：在教科书融入中华优秀传统文化内容，有助于实现青少年学生对中华优秀传统文化的传承
高三历史参考答案，共(5)页，第4页

承。(2分)

阐释：通过展示对联、成语、俗语等如“半斤八两”等，让青少年学生感受到中国传统语言文化的魅力。将四大发明、中国古代数学命题“鸡兔同笼”等纳入教材，有助于青少年学生认识到中国古代传统科技领先于世界。南北朝时的数学家、天文学家祖冲之是世界上第一个把圆周率的值精确到7位小数的人，祖冲之及其成就被写入教材，有助于培养青少年学生严谨的治学态度及坚忍不拔的毅力，树立文化自信。教科书中呈现少数民族服饰，使青少年学生在感受少数民族文化的同时，了解我国是一个多民族国家，体现了中国传统民俗文化。(8分)

总之：中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，要充分发挥中华优秀传统文化的教育功能，培养青少年对本土传统文化的认可，传承中华优秀传统文化。(2分)

【解析】围绕材料，将中华优秀传统文化的外在构成和在意涵中的具体内容展开论述，结合教材和日常积累即可作答。注意多角度论述，论证充分。其他论题如“在教科书融入中华优秀传统文化内容，是推动新时代爱国主义教育的有效路径”、“在教科书中融入中华优秀传统文化内容，有助于培养青少年的民族精神”、“在教科书中融入中华优秀传统文化内容，有助于培养青少年的奋斗精神”、“在教科书中融入中华优秀传统文化内容，有助于培养青少年的生态文明意识”、“在教科书中融入中华优秀传统文化内容，有助于培养青少年的伦理道德意识”、“在教科书中融入中华优秀传统文化内容，有助于培养青少年民族自信和文化自豪感”等，言之成理，即可给分。

(“示例”仅作阅卷参考，不作为唯一标准答案)

高三历史参考答案，共(5)页，第5页

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

